

# 深化河湖长制 建设幸福河湖

## 驿城区:落实河长制举措 擦亮生态治水底色

本报记者 陈诚 冯帅 通讯员 韩军贺 文/图

近年来,驿城区委、区政府坚持以习近平生态文明思想为指导,认真贯彻落实市委、市政府关于河长制的决策部署,严格履行河长职责,扎实推进河长制工作顺利开展,切实推动河湖整治、河湖管理再上台阶,把驿城区境内的河湖建设成幸福河湖,提高辖区人民群众的幸福感和获得感。

据了解,驿城区共有汝河、练江河、黄溪河等实行河长制管理的河流62条。其中的汝河发源于泌阳县五峰山,流经驿城区板桥镇、沙河店镇、诸市镇三个镇,境内河道长度37.31km。通过区、乡、村三级不断整治和专项治理,目前汝河驿城区段达到了河道无垃圾堆放、无污水排放;岸边绿树成荫、花草遍地;每天有专人对河道进行保洁的河湖治理目标。

日前,记者在该区诸市境内的汝河看到,河水清清,河道修整后两岸绿树成荫,不时有保洁人员对河道进行保洁……驿城区河长办工作人员告诉记者,2023年,为推动河长制工作向纵深开展,该区组织河长培训班2期,培训人员190余名,引导全区上下把落实河长制工作作为践行“四个意识”、增强“四个自

信”、做到“两个维护”的具体行动。区、乡镇(街道)、村(居)三级河长体系更加完善,全区设立区级河长9名、乡级河长106名、村级河长131名,实现全区河流全覆盖。2023年,全区三级河长利用巡河小程序开展巡河检查1.09万人次,全程记录巡查情况,做到及时发现、及时发现问题、及时解决问题。

据了解,驿城区落实各级河长履行保护、管理、治理“三位一体”职责,确保每个河段、每条溪流、每条沟渠责任到人,区、乡、村三级河长分别签订分包河段目标责任书,明确工作任务。围绕呵护水生态、保护水环境,采取多项综合治理措施,着力解决侵占水域岸线、破坏河湖生态等突出问题。至7月底,全区开展了河湖“清四乱”专项行动,对河道内乱占、乱采、乱堆、乱建问题进行全面排查整治,清理整治河湖“四乱”问题12处;清理整治妨碍河道行洪问题3处,确保了河道行洪畅通;开展了河湖破堤种植专项整治行动,解决了侵占水域岸线、围垦湖泊等突出问题;配合幸福河湖建设工作开展了河流清洁行动,投入资金84.1万元,清理杂

草及水面漂浮物2460平方米。全区河湖水质明显改善,河畅、水清、岸绿、景美的河湖管护目标初步实现。

驿城区还将河长制工作落实情况纳入对各乡镇(街道)年度目标绩效考核,通过强化管护力量,加强“三员+两长”队伍建设,全区设立巡河

员、护河员、保洁员和民间河长、网格员315人。建立“河长+互联网”机制,促进了河湖管理信息化建设,确保了河长制向纵深推进。该区充分利用政务网站、今日驿城、微信公众号等平台,积极营造全社会共同关心、支持、参与和监督河湖管理保护的良好氛围。



治理后的汝河驿城区诸市段。

## 正阳县:坑塘治理见成效 生态宜居促振兴

本报记者 陈诚 冯帅 通讯员 江斌 文/图

日前,记者在正阳县熊寨镇王大塘村、黄屯村采访时看到,村中坑塘都进行了硬化,坑塘周边也进行了绿化、美化,清澈的水中鱼儿游来游去,美丽的乡村画卷呈现在眼前。

在王大塘村坑塘边新建的游园里,一名正在锻炼身体的村民告诉记者,村里的坑塘是两年前整治的。没整治前,村里人提起这3个坑塘就头疼,水发臭,坑内都是淤泥的臭泥,家家户户夏天不敢开门。村里对这些坑塘进行治理后,水清了,臭味儿没有了,特别是坑塘周边四季常青,还安装有健身器材,村民饭后聚在这里闲聊、锻炼,每天的心情都很好。

十里长塘原系熊寨镇街区一条东西流向的自然沟塘,长约5公里,流经胡寨、韩庄、熊寨和魏庄四村后汇入淮河支流田白河,是熊寨镇境内的“内流河”。自20世纪六七十年代起,十里长塘进行过数次整治以维持其防洪排水、蓄水灌溉功能,但历经几十年风雨,十里长塘仍淤积堆积、水草腐烂,垃圾污染造成水体黑臭。

周边群众在河道两岸开垦种植,河道两侧植被遭到严重破坏,附近居民怨声载道。

2022年,熊寨镇采取政府引导、群众参与、社会资金投入的模式,对十里长塘的河道全域清淤疏浚,整修河堤,铺设人行步道,共栽植白蜡、丝棉木、海棠、樱花、石榴等花木12000余棵,现已初步形成了集长廊、广场、观景平台、景观河堤、休闲步道于一体的休闲观光带。

“十里长塘映碧霄,芙蓉出水尽妖娆。”这是熊寨镇党委、镇政府对十里长塘的规划。该镇将通过公司化运作,采取“光伏+养鱼+荷花”的模式筹集社会资金,对剩余河段进行治理。

据了解,自河长制实施以来,正阳县委、县政府以“四美”乡村整乡推进为契机,把农村小微坑塘集中整治纳入“四美”乡村整乡推进工作,重点对农村小微坑塘集中整治,彻底改变村民的生活环境。同时,以治理后的坑塘为示范,带动全县农村的坑塘全面整治,推进全县所有乡村的小

微水体治理工作。该县河长办实施

一村一策,在治理坑塘的同时,在坑塘周边植树、种植花草、修建休闲廊道和步道,并建立农村小微水体河湖名录,明确相关乡、村级河长,设置小微水体河长公示牌,纳入河长制管

理。

昔日垃圾满塘漂、杂草丛生、臭气熏天的坑塘,变成了四季有花,鱼儿在清澈见底的水中畅游,鸟儿在水中嬉戏觅食,人们在岸边悠闲散步的美丽画卷。



熊寨镇黄屯村的坑塘美如画。

### 气象 在线

## 农用天气预报及生产建议

据市气象台预报,未来一周我市以晴天到多云天气为主,无降水,风力不大,气温18℃~30℃,昼夜温差较大。

我市将迎来的一段晴好天气,十分有利于夏玉米、花生等秋作物的灌

浆鼓粒,也有利于春花花生及早玉米的进一步成熟。春播面积较大的地区可提前做好秋收准备,玉米可适当推迟收获,待籽粒乳线消失后再收。

注意做好秋季蔬菜害虫的防治。  
(市气象局提供)

### 行业 风采

#### 市林业局

## 争创全国文明单位 奏响文明主旋律

本报讯(记者 冯帅 通讯员 宋艳广)为进一步明确任务、压实责任,全力做好创建全国文明单位工作,日前,市林业局组织召开2023年创建全国文明单位推进会。

会议宣读了《中共河南省委河南省人民政府关于命名新一届全国文明城市文明村镇文明单位文明家庭的决定》《中共驻马店市市委 驻马店市人民政府关于表彰2022年全市平安建设工作优秀单位和先进个人决定》《驻马店市林业局关于表彰2022年度文明科室、文明职工、文明家庭、身边好

人、优秀志愿者、好媳妇的决定》,并对文明科室、文明职工、文明家庭、身边好人、优秀志愿者、好媳妇等进行了表彰。

会议对做好创建全国文明单位工作进行了部署。会议指出,要切实将思想和行动统一到创文工作上,加大宣传力度,创新工作思路和举措。要明确任务,压实责任,确保创建工作高标准落实到位,尽快补齐短板,推动精神文明建设再上新台阶,为我市林业事业健康高质量发展作出新的更大的贡献。

#### 市气象局

## 以主题党日活动提升党建教育实效

本报讯(记者 徐丹)8月28日,市气象局机关党委所属六个党支部联合举行“坚持学思用贯通以学促干上求实效”主题党日活动。

活动共分为八项议程,在雄壮的国歌声中,大家齐声共唱,主题党日活动拉开了帷幕;与会人员庄严地举起右手,面向党旗重温入党誓词;通过观看视频,进一步领悟习近平总书记在中央党校中青年干部培训班开班式上的重要讲话精神;学习《中国共产党章程》主要内容,重点学习党的二十大对党章作出的修改内容。

在对标先进环节,观看2022年度感动中国人物钱七虎感人事迹后,大家表示,向不忘初心、默默奉献的老一辈科学家致敬,继承和发扬吃苦耐劳、自力更生、艰苦奋斗的精神,踔厉奋发、勇毅前行。

在祝贺政治生日环节,3名过政治生日的同志接过政治生日贺卡,郑重承诺,争做新时代的优秀共产党员。

结合此次学习,大家一致表示,坚决把思想和行动统一到党的二十大精神上来,担当实干、勇毅笃行,以高质量党建引领气象事业高质量发展。



“谢谢您给俺送来梨!”近日,正阳县永兴镇环卫工人赵国顺双手接过黄金梨,高兴得合不拢嘴。当日,该镇王老村爱心人士、镇人大代表龙运兵将72件黄金梨送到环卫工人手中,受到大家的一致好评。

通讯员 张华 摄

## 喜迎第二十五届中国农产品加工投洽会

## 直播带货助阵盛会



日前,第二十五届中国农产品加工业投资贸易洽谈会“太原老葛”公益助农专场直播带货选品活动在我市启动。在选品活动现场,企业代表正在向直播团队的工作人员就农产品进行推介。现场设置了选品初审、主审等环节,引导企业与主播积极对接。

据悉,由驻马店市公共关系协会牵线,大会组委会特邀“太原老葛”直播团队,在大会期间开展公益助农专场直播带货活动,把全国名优农产品宣传推介给广大消费者。

本报记者 徐丹 本报见习记者 焦琳 摄影报道



## 观摩评比找差距 以比促干提效能

## 确山县扎实推进农村厕改工作

本报讯(记者 徐丹 通讯员 陶琳琳)近日,确山县组织全县13个乡镇(街道)开展农村新改厕质量大比武观摩活动。

此次活动以行政村为单位,在每个镇(街道)挑选2个2022~2023年户厕改造村推进村社区的2个自然村,每个自然村挑选10户以上户厕改造户参与户厕质量大比武。

观摩评比内容主要是“三比一看”:一是比方案。改厕实施方案是否完善,技术模式是否经过科学论证,采购、施工、验收程序是否规范,农民参与方法是否有效,群众和社会监督渠道是否畅通等。二是比质量。新改厕卫生厕所的质量是否达到国家和行业标准规范,产品建材质量是否

合格,施工是否规范,验收手续是否齐全等。三是比管护。长效运维和管护机制是否建立,厕所粪污能否及时有效处理,厕具坏了是否有便捷维修渠道等。四是看实效。看技术模式的适用性、看厕所的干净度、看农民的满意度。

观摩人员通过进村入户查看和走访询问等方式,本着客观公正、实事求是的态度,现场实名制打分,最后评出新改厕质量大比武前三名的镇(街道),分别是新安店镇、李新店镇、石滚河镇。观摩评比结束后,召开了观摩评比点评议会议,会上对获得新改厕质量大比武前三名的镇(街道)颁发了户厕质量大比武奖牌。